

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Златимир Господинов Коларов, д.м.н., Клиника по ревматология, УМБАЛ „Св. Ив. Рилски“, специалист по вътрешни болести и ревматология,

за оценяване на кандидатите в конкурса за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висшето образование 7.

„Здравеопазване и спорт“ по професионално направление 7.1.

„Медицина“ и научна специалност „Педиатрия“ и заповед № Р-109-494/24.07.2018 г. на Ректора на Медицински университет – Варна, издадена въз основа на решение на Факултетен съвет на Факултет „Медицина“ към същия университет – протокол № 4/14.05.2018 г.

За участие в конкурса е подал документи един кандидат – доц. д-р Боряна Борисова Върбанова, д.м., доцент към Катедрата по педиатрия, Факултет „Медицина“ на Медицински университет – Варна. Кандидатката е представила всички необходими за участие в конкурса документи според изискванията на Правилника на университета.

През 1978 г. Боряна Върбанова завършва средно образование в Добрич със златен медал и през 1985 г. медицина във Варна с отличен успех. Последователно работи като участъков педиатър и ординатор в Детско отделение в Добрич, след това като асистент, старши и главен асистент в Катедрата по педиатрия на МУ–Варна до 2003 г. През 1999 г. защитава дисертация на тема „Нарушения в хуморалния и клетъчен имуноен отговор при деца с олигоартритна и полиартритна форма на ювенилен хроничен артрит“ за присъждане на научната и образователна степен „Доктор“. В периода от 1985 до 2011 г. специализира и придобива специалности по Педиатрия, Детска ревматология и Клинична алергология. По международни програми посещава квалификационни курсове по епидемиология и медицинска биостатистика, ревматология, мускулно-скелетна ехография. През 2003 г. е избрана за „Доцент“ по педиатрия, пет години е началник на II ДК с ДООИЛНН при МБАЛ „Св. Марина“, от 2011 г. е Началник на Клиниката по педиатрия в МБАЛ „Св. Анна–Варна“, в периода 2015-2017 г. е зам. председател и председател на Борда на директорите на същата болница. Член на българската педиатрична асоциация, на Научното дружество по ревматология, на Научното дружество по клинична алергология, на Европейското дружество по детска ревматология, на Организацията за проучвания по детска ревматология. От 2016 г. е национален координатор по детска ревматология за България към PRINTO/PReS. Член на редакционните колегии на списанията Ревматология и Scripta Scientifica medica. Участва в разработването на един национален и три международни изследователски проекти. Автор е на една самостоятелна монография, съавтор в 9 монографии, сборници и ръководства, на 81 статии и 144 научни доклади, изнесени на различни научни форуми в страната и чужбина, ръководител е на 3 докторантури – 2-ма от

докторантите са зачислени и 1 редовен докторант е в процес на зачисляване.

Научните разработки на доц. Върбанов са предимно в сферата на възпалителните ставни заболявания в детската възраст и по-конкретно - ювенилният хроничен артрит с двете си основни (олиго- и полиартритна) форми, израз на които е дисертационният ѝ труд, защитен през 1999 г. Дисертацията е разработена със съвременни за времето си клинични, лабораторни и имунологични изследвания, критерии, индекси и методи. Данните са прецизно обработени с надеждни статистически методи. Резултатите са оригинални, с безспорен клиничен и теоритичен принос, тъй като касаят българската педиатрична популация, за която до момента липсват достатъчно актуални данни в тази насока. Това определя не само националната им, но и международна стойност. Във връзка с дисертацията са направени четири публикации, две от тях в българско научно медицинско списание на английски език. Интересен момент е, че в значителен брой научни статии, публикувани в реномирани национални научни списания, доц. Върбанова съпоставя и сравнява нейните данни с данните на възрастни болни от ревматоиден артрит – нещо, което дотогава не е правено в България. Това разширява научния периметър на нейните изследвания, надскачайки границите на детската ревматология. В тази насока изводите са интересни и оригинални за страната и света.

Прецизно разработен е и монографичният труд на доц. Върбанова „Артрит в детската възраст - актуални концепции“ с цитиране и обсъждане на съвременните тенденции, изследвания и резултати при проучването на етиологията, патогенезата, диагностичните методи и лечебни средства на артритите в детската възраст с посочване на свои резултати от минали проучвания в съответните раздели. Това обогатява текста и представен по този начин проблемът, трудът надскача рамките на стандартна обзорна монография. Безспорни са теоритичният и клиничният приноси на монографията. Освен от детски ревматолози монографията може да се ползва в ежедневната клинична практика и от общопрактикуващи педиатри, ревматолози и от студенти, които искат да повишат познанията си по ревматология и педиатрия.

При кандидатстването си за присъждане на научното звание „доцент“, освен дисертацията и свързаните с нея публикации, кандидатката е представила 38 научни статии в български списания и 2 в списания с Impact factor. За настоящия конкурс представя цитирания по-горе монографичен труд, 5 глави в монографии, учебници и ръководства, 1 в списание с Impact factor, 35 в научни списания без Impact factor, 4 пълни текстове в конгресни научни сборници и 4 научно-популярни публикации. Публикациите от първия конкурс не съвпадат с тези от настоящия. Прави впечатление по-широкият тематичен кръг на посочените за настоящия конкурс публикации, които обхващат различни раздели от педиатрията, имунологията и детската

ревматология, което отговаря на изискванията и изпълва критериите за участие в настоящия конкурс, който е обявен за „професор“ по педиатрия. Публикациите са отпечатани в реномирани наши и чужди научни медицински списания. Открити са 48 цитирания в чужди база данни и 14 от български източници. Общият „Impact factor“ на кандидатката е 59.224, включващ реални публикации и резюмета в научни списания.

Значителният брой на специализациите и следдипломните квалификационни курсове онагледяват разностранните клинични и научни интереси на кандидатката и високото ниво на научно-практичната ѝ подготовка като педиатър и ревматолог.

Според представената от учебния отдел на МУ-Варна справка за учебната натовареност на доц. д-р Боряна Върбанова в последните три учебни години е: 2014/2015 г. – 76, 2015/2016 г. – 110, 2016/2017 г. – 210 и 2017/2018 г. – 104 учебни часа.

Кандидатката ползва писмено и говоримо руски и английски език.

В заключение:

Познавам доц. Боряна Върбанова от над двайсет години и съм свидетел на професионалното ѝ израстване като лекар, изследовател и преподавател. Определям я като упорита, целенасочена, изграден клиницист-ревматолог и педиатър с добра теоретична и практическа подготовка, владееща съвременни диагностични инструментални методики, оформен лектор и изграден научен работник. Болшинството от публикациите ѝ са в областта на детската ревматологията и имунология. В последните години се очертава тенденция за разширяване на кръга на научните ѝ интереси и разработки. Задълбочено и с познание са разгледани и анализирани различни етио-патогенетични, клинични и терапевтични аспекти на ювенилния хроничен артрит и други детски ревматични болести. Научните си проучвания доц. Върбанова реализира в тясно сътрудничество с водещи в МУ-Варна и страната ревматолози, имунолози, педиатри. Споделям приносите на кандидатката, отразени в нейната самооценка. Impact factor-ът, броят на цитиранията и учебната натовареност отговарят на изискванията на университета за придобиване на научното звание „професор“.

Всичко това ми дава основание да препоръчам на уважаемите членове на журито, назначено със заповед № Р-109-494/24.07.2018 г. на Ректора на Медицински университет–Варна, издадена въз основа на решение на Факултетен съвет на Факултет „Медицина“ към същия университет – протокол № 4/14.05.2018 г., да присъди на доц. д-р Боряна Борисова Върбанова, д.м., академичната длъжност „Професор“ по научна специалност Педиатрия, професионално направление 7.1. Медицина.

07.08.2018 г.

проф. Златимир Коларов, д.м.н.

